

軍國還魂

強過安保法 拋棄「專守防衛」 安倍倒行逆施

中方斥日擴軍 密切關注動向



日本首相安倍晉三和執政黨一意孤行，昨日凌晨在參議院強行通過新安保法案，引發民眾在東京街頭抗議。



中國外交部發言人洪磊。

面對在野黨強烈反對、民眾日以繼夜抗議和國際社會的憤怒，日本首相安倍晉三和執政黨仍一意孤行，昨日凌晨在參議院強行通過新安保法案，為解禁集體自衛權鋪路，使自衛隊海外活動範圍擴至全球，意味日本戰後「專守防衛」安保政策遭顛覆，隨時葬送戰後70年的和平。中國外交部批評日方近期加緊強化軍事力量，大幅調整軍事安全政策，與和平、發展、合作的時代潮流格格不入。中國國防部表示，日方堅持冷戰思維，圖謀加大海外用兵力度，中方將密切關注日方下步動向。

辯稱「不使後代道歉」 外務省網頁刪「侵略」

日本外務省前日在官網刊登修訂後的「歷史問答」，聲稱為了不使日本後代被要求就過去的歷史道歉，應在這一代解決問題。這是外務省根據上月戰後70周年首相安倍晉三談話而採取的措施，當時安倍揚言日本人未來「不應再背負繼續謝罪的宿命」。網頁又刪除了部分關於「殖民統治」和「侵略」的字句，換成較含糊表述「日本在戰時的行動」。

「歷史問答」匯集了日本政府關於二戰的立場，安倍上月談話發表後，外務省從網頁刪除了原先的問答，換上新一版。依照安倍談話的內容，新版歷史問答強調「不能讓與戰爭毫無關係的子孫後代繼續道歉」，並稱這是現在這一代人的責任。對於慰安婦問題，歷史問答稱，為了不使當今女性人權受傷害，「(日本)將引領世界」。

■朝日新聞/中新社

東京街頭示威者手持漫畫聲討安倍。



鋪平日本出兵海外之路



安保法案即《和平安全法制整備法案》，是一組防務法案的總稱，包括10部現行法律修正案和1部新立法，涉及日本防務法律體系各方面，實質是從法律層面解禁集體自衛權，掃除法律體系中限制海外派兵的條文，為日本未來出兵海外鋪平道路。

二戰結束後，日本在其「和平憲法」中強調只能行使「必要最小限度」的武力，奉行「專守防衛」國策。1972年，日本政府就集體自衛權和憲法的關係發表官方憲法解釋，明確集體自衛權僭越和平憲法第9條。在和平憲法約束下，日本始終封禁集體自衛權，對海外派兵設有多重安全鎖。

喪失底線 政府凌駕憲法

2012年安倍晉三再任首相後，其政權圖謀解禁集體自衛權，轉變「專守防衛」政策，使日本成為所謂「正常國家」。安倍政權於前年初成立專家會議討論解禁集體自衛權，重構防務法律體系。根據專家會議建議，安倍政權去年7月以內閣決議形式，推翻1972年以來歷代內閣對集體自衛權的官方立場，實施解禁，並制訂一系列法律修正案和新立法，於今年5月提交國會審議。

安保法案通過後，今後日本可以各種名義向海外派遣自衛隊，打着積極維護和平的旗號，干預地區和國際事務。安倍政府改變歷屆內閣對集體自衛權的憲法解釋，變相修憲，使政府權力凌駕憲法上，喪失立憲主義底線。

■新華社



與舊有安保相關法案(包括美日安保條約)比較，日本國會今次通過的安保法案，核心是解禁集體自衛權，容許日本未受攻擊時，以支援盟國為由行使集體自衛權，並把出兵範圍由周邊地區擴至海外。這大為改變日本戰後在「和平憲法」框架下「專守防衛」國策，因此又稱「新安保法案」。

行使集體自衛權

舊：戰後和平憲法僅允許「個別自衛權」，即日本受攻擊時才可動武
新：解禁集體自衛權，日本未受直接攻擊亦可向海外出兵

自衛隊活動範圍

舊：在朝鮮半島等遠東地區支援美軍
新：自衛隊不再限制在周邊地區，而可派赴全球各地

支援性質

舊：自衛隊只可在「非戰鬥地區」支援美軍，屬後勤支援
新：擴大到正發生戰爭的地區，屬戰場支援

新舊安保法案比較(主要部分)

國防部批日圖用兵海外

中國外交部發言人洪磊表示，日本國會通過新安保法案，是戰後日本在軍事安全領域採取的前所未有舉動。中方鄭重敦促日方切實汲取歷史教訓，認真傾聽日本國內和國際社會的正義呼聲，重視亞洲鄰國安全關切，堅持和平發展道路，在軍事安全領域慎重行事，多做有助於促進本地區和平穩定的事，而不是相反。

中國國防部表示日本執意通過安保法案，使日軍事安全政策出現了前所未有的變化，突破和平憲法限制。日方違背和平發展合作的時代潮流，堅持冷戰思維，強化軍事同盟，圖謀加大海外用兵力度，引發日本國內民眾、亞洲鄰國和國際社會強烈擔憂。國防部敦促日方深刻汲取歷史教訓，重視亞洲鄰國安全關切，多做有助於促進本地區和平穩定的事。中方將密切關注日方下步動向。

韓國敦促遵守和平憲法

韓國政府發表外交部發言人評論，指日本制訂和落實軍事安全政策時，要堅持遵守和平憲法精神。評論還指，新版《美日合作防衛指南》明確規定日本行使集體自衛權時

■新安保法案最終在一片抗議聲中，以148票贊成、90票反對獲通過。路透社



美菲歡迎強化同盟關係

部分國家則歡迎安保法案通過。美國國務院和國防部稱，歡迎日本強化同盟關係，並在地區和國際安保活動發揮積極作用。菲國稱尋求與日本加強戰略夥伴關係，報道指菲國企圖藉此拉攏日本，在南海問題上與中國抗衡。澳洲外長畢曉普表示，安保法案將促進澳日安保合作。英國外相夏文達表示，日本將在國際和平安保方面扮演更重要角色。

學者憂日隨美軍濫出兵

在新安保法之下，若美國等「關係密切的他國」受軍事攻擊，被日本政府認定為「存亡危機事態」，就可行使集體自衛權提供後方支援。日本輿論認為，法案通過意味日本戰後「專守防衛」發生重大轉變，可能徹底動搖戰後和平立國姿態，日本即使未受攻擊，自衛隊也可能僅憑一小撮當權者的「綜合判斷」而參與海外軍事行動。政策研究組織「東京財團」資深研究員渡部恒雄指出，美國派出逾4萬美軍駐紮日本提供保護，現在美國或會要求日方投桃報李，派自衛隊支援，從而危害日方人員生命。他認為日本民眾不信任政府，認為政府領導人過分軟弱，不敢向美國說不。

■共同社/日本新聞網/《日本時報》/《紐約時報》/新華社/中新社

日步入「準戰時體制」 舉國撻伐

日本參議院強行通過安保法案，惹來各在野黨及媒體紛紛批評及抗議。民主黨代表岡田克也指出，法案通過給日本民主及立憲主義留下巨大傷痕；前自民黨副總裁山崎拓指，安倍的獨裁式執政，讓人想到二戰期間獨裁的「大政翼贊會」，更有歷史學者指，日本已進入「準戰時體制」。

在野黨譴責「破壞民主權」

日本共產黨委員長志位和夫說，安倍政府強行通過安保法案，令人憤怒，是破壞民主權的「歷史暴行」。山崎拓表示，國民擔心日本將葬送戰後70年來的和平。歷史學家保阪正康稱安保法案成立，意味戰後民主主義崩潰，日本進入「準戰時體制」。

數萬民眾連日冒雨在國會外抗議，當參院通過安保法案時，人群隨即爆發發出「撤銷表決結果」的怒吼，有民眾形容通過修憲將原本違憲的集體自衛權改為合憲，簡直是政

安倍政府僭越行政權

日本主流媒體亦對強推安保法案大力聲討。《朝日新聞》社論稱，國會審議相關法案遠不夠充分，責任在執政黨。行使集體自衛權是一系列法律的核心，在論證司法部案合理性之前，理應判斷其是否符合憲法。面對如此重要問題，當局不斷重複「周邊安保環境改變」甚至數次推翻自己之前的答辭，是自打嘴巴。《每日新聞》社論稱，安倍政權僭越行政權，犯下動搖憲法之罪。《東京新聞》認為，在下次選舉中，每個選民應用手一票，防止國家走向錯誤方向。

■新華社/共同社

村山責「暴行」 必掀全民抗爭



日本前首相村山富市昨日強調，通過安保法案是「歷史性的暴行」，國民不會忘卻憤怒，揚言鬥爭從此開始，當局「等着瞧吧」。村山指出，抗議活動擴散至全國，而且與1960年代的安保鬥爭不同，不是組織而是每個人自發站出來，他認為「國民已經覺醒，成為創造真正民主主義的契機」。

曾任職外務省的國際關係學者淺井基文亦認為，今次反安保法案運動或是1960年以來最大規模，而今次是真正基於個人意志。他又鼓勵年輕人繼續反對法案，因為法案違憲，若出現政權更迭，就有機會讓它無效，現在重要的是將抗議運動持續下去。淺井又認為，所謂「中國威脅論」只是首相安倍晉三等三人為實現日本軍事大國圖謀而製造的藉口。

■共同社/《中國日報》